Ein Flughafen als Wirtschaftsstandort am Beispiel Zurichs

Abb. 1: Dock E des Zlrcher Flughafens



Wichtige Wirtschaftsstandorte in der Schweiz

Basel: Chemische Industrie, Ziirich: Finanz-, Banken- und
Pharmazie Wirtschaftszentrum

Genf: Internationale Konzerne Bern: Verwaltung
und Organisationen

Switzerland%2C_administrative_divisions_-_de_-_colored.svg.png

Abb. 2: Schweiz und Kantone, https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/4/4a/Switzerland%2C_administrative_divisions_-_de_-_colored.svg/420px-



Wirtschaftsstandort Greater Zurich Area

Zurich: Finanz-, Banken-, Wirtschaftshauptstadt
Zentralschweiz: Tourismus

Mittelland: Industrie, Tourismus

Graubunden: Tourismus

Ostschweiz: Industrie, Textil

Grenzen: Deutschland,
Osterreich, Liechtenstein

Standortvorteil:
internationaler Flughafen
Zu r|Ch (Klote n) Abb. 3: https://www.greaterzuricharea.com/en/about-us/region/



Einzugsgebiet
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Im Umkreis von rund 100
km um den Flughafen
Zirich befinden sich 85
der 100 grossten
Unternehmen der
Schweiz.

Abb. 4: Einzugsgebiet Zirich Flughafen,
https://www.flughafen-zuerich.ch/business-und-partner/




Nationalstrassennetz



Der Flughafen Zirich ist
durch einen eigenen
Bahnhof, zwei
Tramhaltestellen und 16
Bus- und Postautolinien
mit dem offentlichen
Verkehr gut erschlossen.




Arbeitsplatze

Im Jahr 2015 beschaftigte der Flughafen Zirich rund 26’900 Mitarbeiter
in verschiedensten Sektoren.

Die funf grossten Arbeitgeber am Flughafen Zurich:
Swiss International Air Lines

Swissport Int. Ltd.

SR Technics Switzerland AG

Flughafen Zurich AG

Kantonspolizei Zirich
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Wertschopfung

Exkurs: Was ist Wertschopfung?

Wertschopfung misst den Ertrag aus wirtschaftlicher Tatigkeit als Differenz zwischen
der Leistung einer Wirtschaftseinheit (z.B. gesamte Volkswirtschaft, ein Unternehmen
oder auch ein einzelner Leistungsprozess) und der zur Leistungserstellung benotigten
Vorleistung.

Die Wertschopfung eines Unternehmens ist damit gleich dem gesamten Umsatz des
Unternehmens minus der eingekauften — heisst: fremd erstellten - Gutern.

Beispiel

In einer Schreinerei ist die Wertschopfung gleich dem Umsatz aus den verkauften
Mobeln minus den Kosten fir das Holz (Preis mal Menge produzierter Mobel —
Holzkosten).

> Definition aus Vimentis.ch

Die Wertschopfung des Flughafen Zurichs betragt Gber 6 Milliarden Franken




Flughafen als Tor zum Land
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Durchschnittlich reisen rund 10’000 Touristen pro Tag
uber den Flughafen Zirich in die Schweiz ein.

Abb. 4: https://www.flughafen-zuerich.ch/de/passagiere/erleben/erlebnisse/spotter-informationen
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